桂城街道妇女联合会和桂城街道精神文明建设委员会今年联合开展寻找2022年桂城"最美家庭"活动,最终命名30户家庭为2022年桂城街道"最美家庭"。他们来自各行各业,在平凡的岗位和生活中,恪守中华民族传统美德,用心书写一个个爱的故事。本报每周定期刊发这些故事,一起汲取"美"的养分。

陶锦家庭



- ●推荐单位:大圩社区
- ●事迹:"如果有一件事值得父母花力气做的,那一定是阅读"。陶锦坚持每天陪伴孩子阅读,在家里添置了2000多册图书。她不断学习,自我增值,加入桂城街道妇联亲子共读讲师团,成为社区亲子共读活动的倡导者和领读者,把绘本故事带到150多个家庭,以阅读为桥梁推动家庭和睦、社区和谐。

推广亲子共读 传递书香芬芳

每个人都期盼生活环境越来越好,反过来也会思考如何能为家园添彩,为城市加油。居住在大圩社区的陶锦就决定用自己的兴趣和特长——阅读,为社区注入浓浓的书香味,让越来越多的家庭受益于亲子共读,让更多的家长从亲子共读的受益者转化为推广者,实现亲子共读在社区的自发传递和稳定开展。

带着孩子探索绘本世界

陶锦是一位英语教师,也是两个孩子的妈妈。在"大宝"出生前无意中阅读了汪培珽老师的《喂故事书长大的孩子》,从此走上了带领孩子进行亲子共读的道路。

从最开始的黑白卡片,到6个月后开始带孩子阅读有情节的绘本,她发现平时活跃好动的孩子,在她讲故事的时候,竟然可以专注地看着她手中的绘本。就这样一路陪读,家里添置了一批又一批经典的绘本,到孩子3岁的时候,家里的藏书已经超过2000册了。

据陶锦描述,由于从小坚持阅读,"大宝"从1岁半开始就能流利地表达,思路流畅。"妈妈,再讲一本,再讲一本我就去睡觉。"这是每天晚上"大宝"说得最多的话,每当面对这个情景,陶锦觉得很欣慰。

也是由于绘本的熏陶,"大宝"的性格善良、正直、讲道理,热衷新鲜的事物。他从3岁开始就对科普类的读物非常感兴趣,小小年纪开始喜欢"修铁路""垃圾分类""大自然中的动植物"等科普话题。进入幼儿园之后,由于理解能力较好以及知识面比较宽广,经常受到老师的表扬。

带领社区家庭亲子共读

2018年,在一次偶然的机会中,陶锦接触到了佛山市图书馆的公益阅读推广项目——邻里图书馆。很快,她就作为一名"故事妈妈"的角色,给周边的孩子举办绘本故事阅读会,在每个周末,带领着三五好友的孩子一起读书。两年多的时间里,她参与主讲的亲子故事

会超过30场,把绘本带入150多个家庭。

陶锦认为,和孩子们共同分享 一段温暖的快乐时光,把亲子共读 理念传递给更多家庭,影响更多家 庭受益,是一件有意义且美好的事。

随着"二宝"的出生,在2019年,陶锦开始在线上对同月龄的孩子妈妈们进行阅读推广。陶锦组建了一个150多人的微信群,经常在群上就"如何选书、买书""如何给孩子读书"等方面与家长交流,并传授亲子共读的好处,带着大家一起开展亲子共读活动。

"故事妈妈"推动社区和谐

2020年底,大圩社区妇联在陶锦所在的小区打造了一个"亲子共读"活动空间,号召志愿者加入"故事妈妈"的团体,给小区内的低龄孩子举办亲子共读故事会。加入桂城街道妇联亲子共读讲师团后的陶锦,成为社区亲子共读活动的倡导者和领读者,以网格化层级推进的方式,吸引同一社区的其他家长参与社区志

愿服务。

为使志愿者们提升课堂技巧、控场能力,她带领大家定期召开志愿者团建培训,全方位提升志愿服务队的服务能力。如今,"御"你童行亲子共读故事会已成功举办15期,得到众多家长和孩子们的一致好评。接下来,将持续每周开办故事会活动,将科学的教育理念、阅读的良好家风送到千家万户,让广大亲子家庭在读书中享受快乐,实现亲子共读活动推广的有效延伸。

陶锦坚信,如果有一件事值得父母花力气做的,那一定是阅读。在这个终身学习的时代,这是所有人都必须要掌握的一门重要"技能"。正是因为有着这样坚定的信念,陶锦才会一直践行阅读推广这份"事业",以"让亲子共读成为一种生活方式"为共同期盼,促进社会互助,让家更幸福,社区更友好,城市更温暖。

李锦郁家庭



- ●推荐单位:平洲中心小学
- ●社区:海逸社区
- ●事迹:"含羞草"爸爸、"白云"妈妈、"黑叶猴"儿子……这些可爱的"花名"缘于李锦郁一家三口对大自然的钟爱。因为热爱自然、敬畏生命,他们共同打造"绿色环保家庭",在游历中发现和体会自然之美,在生活中坚持低碳出行、少用一次性塑料袋,让爱和绿色充满家园。

大手拉小手 共觅自然之美

每一次出行,每一场旅行,都是一次幸福的亲子时光,一次开拓视野、增长知识的机会。来自海逸社区的李锦郁家庭,日常虽然各有所忙,但他们有一个共同爱好——自然观察。这个三口之家最喜欢做的事情,就是一起体会自然之美。

家庭成员都有自然界"花名"

一起探秘、一起学习,相互陪伴……家庭幸福其实很简单,就是建立一个亲子共同的兴趣爱好,这是父母和孩子相伴成长的过程。李锦郁家庭便是如此。

"我们仨第一次参加自然观察活动,要取一个'自然名',把自己当成自然界的一员,慢慢就成了我们现在的'花名'。"这个三口之家各自挑选最爱的自然界物体作为自己的代号。闲暇时喜欢弹奏尤克里里、举铁的爸爸陈智鹏是"含羞草"。爱好武术、爱打篮球、会打太极拳的儿子则是"黑叶猴"。而平日爱做美食的妈妈李锦郁是"白云",她说,白云悠

悠,自由自在,落到大地,又能滋润 万物,很适合自己的心境。

用李锦郁的话说,他们家就是调皮又有趣的一家,尽管平时工作、学习很忙,但业余的小欢乐却不少:"我们仨时常像三个调皮的小孩,喜欢拌嘴,也各有各的小毛病。但就是因为不完美,所以我们一直在互动交流中共同成长。"

每场旅行收获不同风景

寻觅路上,他们仨遇到什么呢?收获了哪些风景?又有什么不一样的体验?

李锦郁最爱用诗歌记录每次出行。她认为,日子如一首首有味儿的小诗,酸甜苦辣,走进大自然,享受安静带来的单纯,便能返璞归真。2019年暑假,一家三口在云南普者黑体验田园风光,李锦郁写下了《我们始终在一起》的诗歌,记录幸福一刻。"泥泞的小路,大片的荷花,呛鼻的马粪,童年回忆的稻香,精灵般的小鸟和天鹅,宫崎骏动画般的蓝天白云……还

有,有你、有我、有我们。"她说,三 人有着共同的爱好,看见了大自然,看见了自己,也看见身边的 人,默契满满、幸福满满,感情自 然越来越好。

儿子也认为,走进自然是一种幸福。他回忆起数年前探秘过的广州从化僻远山区,那里生机盎然,那里有阵阵清香。"当时,我仿佛进入了一个人迹罕至的桃花源,这里没有人群的喧闹,只有百鸟争鸣。"继续前行,他看见天空下起春雨,小草从泥土中探出头来,野花点缀山腰间,山涧满是葱郁挺拔的绿竹,满眼都是新鲜。这一瞬间,他融入了这座深山。

齐心打造"环保家庭"

一家三口拥有同一个爱好,原来是爸爸陈智鹏在"助推"。"我是环境保护行业从业者,以前我是片面地从职业的角度去看待人与自然环境的关系。一次机缘巧合下,一家人入了观鸟的'坑',才领

得了环保的重要性。"他说,自那时候起,一家人就爱上了自然观察,只要有时间,都会结伴走进大自然的不同角落,细细感受不同物种的生命力。

略到自然观察的奇妙,也慢慢懂

"春天,我们一家人在西江边的湿地首次见到褐翅鸦鹃,身体的羽毛油亮乌黑、翅膀亮棕色,对比度非常强;我们还去了外伶仃岛,寻找到贼头贼脑的岩鹭和优雅灵动黑枕燕鸥……"陈智鹏说,这几年,他们到各处观鸟,还在观鸟过程中进行攀山、徒步等运动,还认识了许多自然界的"小精灵",如隐纹花栗鼠、铜蜓蜥、花臭蛙等,"越走进大自然,越感到无比满足。"

随着持续的自然观察学习,特别是了解到动物们为了生存和繁衍,飞越万里克服艰难险阻的故事时,一家人不由得心生感动,因为热爱所以更懂珍惜。在日常生活中,他们积极打造"环保家庭",与孩子一起绿色出行、少用一次性塑料袋,以实际行动爱护家园。

李莉家庭



●推荐单位:桂城街道综合行政执法办

●事迹:出身军人之家的李莉,将家国情怀深植心中。她大学毕业后入党参军,立足岗位忠诚履职,获评个人三等功。丈夫颜胜标是一名人民警察,担当有为无悔奉献,两次荣获南海区"优秀人民警察"。夫妻俩在生活中相互理解,携手共进,用爱建设幸福"小家",守护平安"大家"。

参军报国传军魂

桂城街道综合行政执法办四级调研员李莉,是家人眼中的"满分"儿媳。在父母影响下,家国情怀深植于李莉的心中,她对部队充满了向往,大学毕业后毅然从军。成家后,她与丈夫颜胜标互相理解,坚守传统孝道,敬爱体贴老人,建设"小家"的同时,守护着万家灯火,为邻里称道。

聆听父母故事长大

良好的家风源于传承。李莉的父亲是有近60年党龄的老党员,从小她就在老人的谆谆教导中成长。

在李莉的记忆中,父亲总爱和 儿孙们说起他从一个农村贫苦人家 的孩子成长为军队干部的经历, 并告诫晚辈作为共产党员,要有 敢于"向我看齐"的勇气和"舍我 其谁"的担当,争取在自己的岗位 上为国家建设贡献力量。老人对 现在来之不易的安稳生活抱着感 恩之心,教育子女要珍惜生活,努 力工作。 李莉的母亲 14岁投身军营, 退休前是部队医院的医护人员。 讲起在部队受到的教育和培养,老 人十分动情,她告诫儿女,一定要 爱党爱国,珍惜当前拥有的一切。

从小听着父母故事长大的李莉,从军的种子也埋在了心中。 1998年5月,李莉加入中国共产党;2000年大学毕业,她毅然从军,接过了父母参军的接力棒,成为一名光荣的武警现役军官。在16年的军旅生涯中,李莉延续军人之魂,养成了扎实的作风,因表现出色荣获个人三等功一次。

转换角色出成绩

2016年,李莉转业安置到桂城街道综合行政执法办,现于综合室负责党务、工会等相关工作。面对新领域、新岗位、新职责,刚开始李莉也有很多不适应。但她发挥军人忠诚履职的精神,及时调整心态、虚心学习,不断提升自身能力适应岗位需求,将红色革命精神贯穿到工作的点滴之中,很快完成了从军人

言传身教正家风

到地方人民公仆的角色转变。

党务工作是围绕党的建设而进行的一系列党内管理活动,繁琐而细致。自李莉接手党务工作以来,她时常告诉自己,必须严于律己,以一颗热诚之心投入其中,在普通的岗位上做出属于自己的成绩。

在党务工作中,李莉坚持落实"三会一课"制度和组织生活制度;积极为各项党建工作建言献策;采取多种形式扎实推进党史学习教育;连续四年组织党员前往云浮开展爱心助学活动等,用实际行动赓续红色革命精神。

2021年,李莉所在的党支部获评"佛山市优秀基层党组织",这荣誉的背后,离不开她一点一滴的用心付出。

孝顺老人获满分

工作之外,李莉与身为民警的 丈夫颜胜标互相尊重、理解,建设了 一个幸福"小"家庭。

颜胜标也是一名党员,现为南 海公安分局监管大队副指导员。 作为人民警察,颜胜标日常工作 繁忙,特别是新冠肺炎疫情发生 以来,更是经常因工作需要不能 回家

虽然李莉经常感叹当警嫂不容易,但她理解警察保护人民的职责, 无时无刻都在支持丈夫。在日常中,李莉一边投入自身的工作,一边 照顾家庭,对孩子言传身教,以实际 行动消除丈夫的后顾之忧。在李莉 的理解和支持下,颜胜标工作出 色。近年来,获评个人三等功一次、 南海区"优秀人民警察"两次,年度 评优四次。

对待长辈方面,夫妻坚守孝道,敬爱、善待、体贴老人。虽然工作繁忙,两人能在老家陪老人的时间不多,但李莉常常打电话关心老人的生活起居,每次听闻有亲朋要回老家,两人总会置办一些衣物、营养品等,让亲朋帮忙给老人捎去。此前,李莉的家婆因病在南海做手术,李莉在病床前贴身照顾,家公在世时总喜欢在他人面前赞扬李莉:"这个儿媳我给满分"。